



NÁZEV MATERIÁLU	Připomínky Svazu průmyslu a dopravy České republiky k Návrhu poslanců Richarda Brabce, Kláry Dostálové, Jany Pastuchové a dalších na vydání zákona, kterým se mění zákon č. 383/2012 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 154)
Č. J.	15/2022
DATUM ZPRACOVÁNÍ	14. března 2022
KONTAKTNÍ OSOBA	Jan Harnych, Jan Šebesta
TELEFON	+420 225 279 204
E-MAIL	jharnych@sprcr.cz ; jsebesta@sprcr.cz ;

Svaz průmyslu a dopravy České republiky (SP ČR) doporučuje vládě České republiky k návrhu poslanců Richarda Brabce, Kláry Dostálové, Jany Pastuchové a dalších na vydání zákona, kterým se mění zákon č. 383/2012 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 154) přijmout

NESOUHLASNÉ STANOVISKO

S návrhem nesouhlasíme z toho důvodu, že je bezpodmínečně nutné, aby byl zachován potřebný objem finančních prostředků pro investice do dekarbonizace české ekonomiky. Z našeho pohledu není možné využívat prostředků Modernizačního fondu pro jiné účely, než pro které byl zřízen, tj. pro **investice do technologií směřujících ke snižování emisí skleníkových plynů, využití obnovitelných zdrojů energie a zvyšování energetické účinnosti, čímž ČR plní své klimatické závazky**. Návrh odebírá prostředky z jediného možného nástroje určeného pro investice do modernizace a dekarbonizace české energetiky a průmyslu, která má v následujícím období zajistit bezpečnou a cenově dostupnou energii pro potřeby České republiky a všech občanů a zvýšit konkurenceschopnost průmyslu.

Jakékoliv odebrání prostředků z Modernizačního fondu znamená de facto dvojitý dopad na průmysl. Nejenže musí průmysl hradit čím dál dražší emisní povolenky, ale nyní by nemohl ani prostředky z těchto povolenek využít na investice. Nejvíce postižený průmysl a energeticky náročná odvětví by pak hradila sociální politiku státu.

Přestože se může zdát, že díky nárůstu cen emisních povolenek bude mít ČR dodatečné prostředky, s růstem ceny emisních povolenek současně narůstá i urgence realizace investic do dekarbonizace průmyslu a energetiky. Navíc není možné snižovat prostředky Modernizačního fondu i z toho důvodu, že Evropská komise v současné době navrhuje nové vlastní zdroje EU založené mimo jiné na emisních povolenkách a pokud tento návrh nových zdrojů projde, utrpí český Modernizační fond už tak značnou ránu.

Pro ČR bude dekarbonizace vzhledem ke struktuře ekonomiky s vysokým podílem průmyslu náročnější než v průměru evropských států. Modernizační fond by proto měl být naopak navýšen nad rámec návrhu Evropské komise.

Vyšší cíle v rámci legislativy Fit for 55 znamenají vyšší potřeby investic do zelené tranzice a zároveň vysoké ceny emisních povolenek a energie snižují vlastní prostředky firem na tyto investice. Proto je zcela nezbytné využít veškerou alokaci Modernizačního fondu k účelům, pro které byl zřízen.

Stejně jako Senát ([397. Usnesení Senátu](#) z 21. schůze, konané dne 2. března 2022) upozorňujeme na to, že v nadcházející náročné etapě ekologické transformace, jejíž dopady nebudou na členské státy rovnoměrné, je nepřijatelné omezovat zdroje, které mohou členské státy na tuto transformaci využít. Přestože Senát toto usnesení přijal k návrhu na zavedení vlastních zdrojů EU, princip nepřijatelnosti omezování zdrojů pro nízkouhlíkovou transformaci je obecně platný.

Snížení prostředků fondu pro tyto účely např. přímo ohrožuje kromě plnění klimatických závazků také prostředky pro modernizaci centrálních zdrojů tepla, které dnes využívá téměř polovina obyvatel České republiky, nebo dostatek prostředků na obnovitelné zdroje energie. Investiční prostředky Modernizačního fondu je nutné zachovat také z pohledu energetické bezpečnosti, pro kterou je rychlá transformace na nízkouhlíkové hospodářství nezbytná.